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Αποτελεί για μένα ιδιαίτερη χαρά να βρίσκομαι σήμερα μαζί σας στο 4° 
Συνέδριο των εθνικών Συνηγόρων του Πολίτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Η Συνάντηση συμπίπτει με μια ιστορική στιγμή για την Ευρώπη. Όπως 
γνωρίζετε, στις 16 Απριλίου υπογράφεται στην Αθήνα η Συνθήκη 
Προσχώρησης των δέκα νέων κρατών στην Ενωση.

Η διεύρυνση συμβαδίζει με την εμβάθυνσή της. Οι είκοσι πέντε χώρες, 
που θα απαρτίζουν πια τη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια, καλούνται να 
δώσουν νέα ώθηση στις αξίες του ευρωπαϊκού πολιτισμού. Καλούνται να 
εμπλουτίσουν τη δημοκρατία, την ελευθερία, το κράτος δικαίου, το 
ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και την προστασία των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων.

II.

Οι ευρωπαίοι πολίτες πρέπει να βρίσκονται στο επίκεντρο της 
ευρωπαϊκής ενοποίησης. Είναι λοιπόν ανάγκη να αναζητήσουμε και να 
προωθήσουμε νέους θεσμούς, που θα συμβάλλουν στην ανάδειξή τους 
ως ολοένα και πιο ενεργού υποκειμένου της.

Από την αρχή χαιρετίσαμε την καθιέρωση στη Συνθήκη του Μάαστριχτ 
του Ευρωπαίου Διαμεσολαβητή. Η λειτουργία του βοήθησε να αποκτήσει 
ο πολίτης φωνή απέναντι στα κοινοτικά όργανα για τα προβλήματα που 
τον απασχολούν καθημερινά. Οι ευρωπαίοι πολίτες αγκάλιασαν το θεσμό 
και τον περιέβαλαν με την εμπιστοσύνη τους. Μέσα σε λίγα χρόνια δεν 
άργησε να εμπεδωθεί στη συνείδησή τους.

Η σημασία του αναγνωρίσθηκε και στο Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. 
Το άρθρο 43 περιλαμβάνει έτσι το θεσμό ως αναπόσπαστο μέρος του 
συστήματος προστασίας των δικαιωμάτων. Η καθιέρωσή του αποβλέπει 
στην πραγμάτωση, με καλύτερους όρους, της χρηστής διοίκησης και της 
διαφάνειας, που εγγυάται επίσης ο Χάρτης.

Επιθυμώ να αναφέρω, τέλος, ότι το Προεδρείο της Συνέλευσης προτείνει 
να αναχθεί ο Διαμεσολαβητής σε συνταγματικό θεσμό της Ευρωπαϊκής



Ένωσης. Την υιοθέτηση της πρότασης υποστηρίζει η ελληνική 
κυβέρνηση αλλά και όλα σχεδόν τα κράτη-μέλη. Η ενσωμάτωσή της στο 
Ευρωπαϊκό Σύνταγμα αποτελεί απόφαση με συμβολική, πολιτική και 
κανονιστική αξία.

III.

Κάθε σύγχρονη κοινωνία χρειάζεται, εκτός από τους παραδοσιακούς 
διοικητικούς και δικαστικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς, μία ανεξάρτητη 
και αμερόληπτη Αρχή. Μια Αρχή, στην οποία ο πολίτης μπορεί να 
εκφράζει τα παράπονα, να παρουσιάζει τα προβλήματά του και να ζητεί 
την αντιμετώπισή τους. Είναι ένας τρόπος για να ξεπερνούν οι πολίτες 
εμπόδια από την πολυπλοκότητα των διοικητικών διαδικασιών και τις 
γραφειοκρατικές νοοτροπίες.

Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού της Δημόσιας Διοίκησης καθιερώσαμε 
στην Ελλάδα το 1997 το Συνήγορο του Πολίτη ως παραστάτη του 
πολίτη. Από την αρχή της λειτουργίας του ο Συνήγορος συνέβαλλε στη 
δημιουργία των προϋποθέσεων για μια πιο εποικοδομητική σχέση του 
πολίτη με τη διοίκηση. Πιστεύουμε σε αυτή την προοπτική, γιατί 
κεντρική θέση στην πολιτική μας έχει η προστασία των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου και του πολίτη.

Οι σύγχρονες κοινωνίες δεν είναι δυνατό να αναπτύξουν τη δυναμική 
τους, εγκλωβισμένες σε παρωχημένα γραφειοκρατικά πρότυπα. Η 
καταπολέμηση των παθολογικών φαινομένων της διοίκησης βρίσκεται 
στο επίκεντρο της προσοχής μας. Η πολιτεία μπορεί έτσι να προσβλέπει 
στην εμπιστοσύνη των πολιτών, εμπιστοσύνη που κρίνεται κάθε μέρα 
κατά τη συνεργασία τους με τις δημόσιες υπηρεσίες. Με αυτόν τον 
τρόπο, καταπολεμούνται οι αντιπαραγωγικές δομές τους, η 
γραφειοκρατία και η αδράνεια.

IV.

Ο Συνήγορος εκπλήρωσε κατά την πρώτη πενταετή θητεία του την 
αποστολή του με πολύ καλά αποτελέσματα. Στο σύντομο αυτό διάστημα



απέκτησε τη γενική αποδοχή στην κοινωνία μας και ρίζωσε στο 
διοικητικό και πολιτικό μας σύστημα.

Στο πρόσωπό του οι πολίτες προσβλέπουν με εμπιστοσύνη για την 
επίλυση των προβλημάτων τους. Αλλά και η Διοίκηση απέκτησε έναν 
αξιόπιστο συνεργάτη στο πολυσχιδές και δύσκολο έργο της.

Μετά την ενηλικίωση του θεσμού, ο Συνήγορος καλείται να εντείνει τις 
προσπάθειές του, να εμπλουτίσει τις πρακτικές του και να 
εξακολουθήσει να αποτελεί τον πολύτιμο παραστάτη των πολιτών στην 
επίλυση των προβλημάτων τους. Εγγύηση γι’ αυτό αποτελούν οι στέρεες 
βάσεις, στις οποίες στηρίζεται το έργο που έχει πραγματοποιηθεί ως 
τώρα.

V.

Η Συνάντησή σας αποβλέπει στην ενημέρωση των εθνικών Συνηγόρων 
του Πολίτη για ορισμένες σημαντικές εξελίξεις που συντελούνται στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται με τον καλύτερο 
τρόπο η δημιουργική συνεργασία θεσμών της πολιτείας και της Ένωσης 
που επιτελούν την ίδια αποστολή.

Οι εθνικές Αρχές πρέπει να έχουν διαρκώς στραμμένη την προσοχή τους 
στις εξελίξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο διάλογος μεταξύ του 
Ευρωπαίου Διαμεσολαβητή και των εθνικών ομόλογων Αρχών είναι 
άλλωστε προϋπόθεση για την επιτυχία στο έργο τους. Συναντήσεις σαν τη 
σημερινή έχουν λοιπόν προφανή αξία.

VI.

Επιθυμώ, γι’ αυτό, να εκφράσω την ιδιαίτερη ικανοποίησή μου που η 
Συνάντησή σας πραγματοποιείται φέτος στη χώρα μας και να σας 
καλωσορίσω στην Αθήνα.
Αποτελεί ευτυχή στιγμή για μένα ότι η Συνάντησή σας συμπίπτει με την 
ανάληψη των καθηκόντων του νέου Ευρωπαίου Διαμεσολαβητή, ο οποίος 
εξελέγη με άνετη πλειοψηφία από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Είμαι



βέβαιος ότι ο Καθηγητής Νικηφόρος Διαμαντούρος, που ήταν και ο 
πρώτος Συνήγορος του Πολίτη στη χώρα μας, θα δικαιώσει την 
εμπιστοσύνη, με την οποία τον περιέβαλε η Ευρωβουλή, και τις 
προσδοκίες όλων μας.


